

El Eco de Cartagena



Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

El imperio de la razón

Esta es la frase que nuestro apreciado colega «Cartagena Nueva» emplea para confirmar nuestro sentir y adherirse a la opinión del gran sector de la derecha cartagenera que votará la candidatura de don Alfonso Torres, a pesar de su cariz, de lo que se pueden deducir, pero no se hacen ostensibles, las razones de su retraimiento actual. A este propósito y como «cuello al dedo» vienen las siguientes consideraciones del estimado diario madrileño «El Debate», alma de la Acción Nacional, organizadora de las derechas en España:

«Hay, es cierto, regiones en que el espíritu público se muestra frío y, sobretodo, atemorizado. En gran parte de España los ánimos están deprimidos, porque los ciudadanos no sienten garantizado el ejercicio de sus derechos de ciudadanía, y ni siquiera saben si existe amparo de la autoridad en el caso, muy posible, de que las turbas se desmanden. Contribuye a demorarse a la masa el espectáculo de algunos gobernadores civiles convertidos en agentes electorales. El de Salamanca, pongamos por caso, convocó a los alcaldes para «ganar la elección». El de Zamora hizo lo propio en su provincia. El de Oviedo, durante los últimos tristes sucesos, estuvo ausente de la capital—ausente en todos los sentidos del vocablo—ocupado en «trabajar» su candidatura.»

Habrán quien piense que estas no las obscuras bastan para ensombrecer el cuadro de la política española. Nosotros, no. A pesar de las violencias, de palabra y obra; de las dificultades de todo género para la propaganda; de las debilidades, de las parcialidades, de las tropelías de la autoridad, mantenemos nuestro decidido criterio de seguir en la brecha. Venimos con absoluta claridad que en el porvenir la derecha española—una derecha de honda raíz popular, sanamente democrática y orientadamente conservadora—tendrá una enorme fuerza parlamentaria. Asistimos a los primeros pasos de un saludable movimiento que alcanzará una extraordinaria amplitud. Descontamos que el camino será largo y áspero, pero el triunfo se nos muestra seguro y por eso queremos luchar todos los días y en todas partes, con las armas de la ley y de nuestro derecho y solo cederemos cuando sea físicamente imposible el avance o nos corte el camino el poder de los que gobiernan.

Pasarán las dificultades de hoy. Eso es «lo que llevan las horas». Que dará los ideales salvador; permanecerá el ejemplo tonificador de disciplina y de entusiasmo, que da una juventud en lucha desigual por alcanzar el triunfo el 28 de junio. Muchos no advierten ahora como, acrece, con la práctica de las virtudes cívicas, el hábito espiritual de la derecha política.

Estamos en los días de la embriaguez, de la victoria revolucionaria, cuando los espíritus inferiores solo piensan en el exterminio de los contrarios. Más tiene que llegar la hora reflexiva...

De Sociedad

LOS QUE VIAJAN

A Almería ha marchado doña Ramona de la Pozuela, esposa del Capitán de Artillería don Gustavo López Navarro.

—Terminada la carrera de abogado con gran brillantez ha regresado de Madrid el joven don José Bonmati Azorío, hijo del teniente de alcalde don Severino. Enhorabuena.

NOTAS VARIAS

El próximo lunes será obsequiado con un banquete por los socios y compañeros de Directiva el presidente del Club de Regatas don Gonzalo Cabezas, por el feliz éxito de su actuación. El acto tendrá lugar en la terraza del Club.

LETRAS DE LUTO

En el Hospital Militar falleció la anciana y virtuosa Hija de la Caridad Sor Victoriana, que hacia unos 40 años que prestaba sus beneméritos servicios en dicho establecimiento donde fué destinada entre las primeras Hermanas que se hicieron cargo del mismo. Su muerte ha sido muy sentida.

El entierro fué presidido por los médicos de la Armada, asistiendo el clero y representaciones de las Comunidades religiosas.

Descansen en paz su alma y reciban nuestro sentido pésame la Superioridad y Comunidad del Hospital de Marina.

Las fuerzas de «El Peleador»

Como habíamos anunciado, hoy llegaron a esta las fuerzas del disuelto regimiento de Infantería Sevilla número 33 «El Peleador», el glorioso cuerpo que estuvo muchos años de guarnición en Cartagena, pasando después a la capital y que ahora en virtud de las nuevas reformas retorna a esta ciudad para incorporarse al regimiento de Base Naval de esta plaza.

A las ocho y media llegó en tren militar procedente de Murcia la primera expedición compuesta de unos 600 hombres al mando del teniente coronel don Rodolfo Espá y varios capitanes, desfilando por la población pasando por la calle Mayor.

Vino también la banda de músicos, que ahora se fusiona también con la del 70, constituyendo una notable banda de unos 90 profesores.

A última hora de la tarde llegó el resto de las fuerzas con la impedimento, pasando al cuartel.

En Cartagena ha sido acogido con gran simpatía el retorno de los bizarros infantes de «El Peleador» que en otro época convivió con nosotros. Reciban nuestra bienvenida.

Tanto más debemos esperar de Dios cuanto las cosas parecen más desesperadas: «Cuando faltare el socorro humano no faltará el divino.» (S. Ignacio)

Ninguna Casa.

presenta tan buen surtido en Gramófonos, discos y Radios como CASAU aproveche el buen tiempo para hacer fotos: Kodak desde 20 pesetas CASAU MAYOR 18

Ante las elecciones

Conferencia

En el Teatro Principal, esta tarde a las siete y media, da una conferencia dirigida especialmente a los obreros el candidato del partido ferroxista don Argel Rizo.

Casimiro Bonmati

El concejal radical socialista don Casimiro Bonmati se ha dirigido a la opinión pública diciendo:

«Noticioso y conocedor directo de unos impresos que, en forma de papeleta electoral, circulan con mi nombre debo manifestar:

«Que no he tenido arte ni parte en la aparición de tales impresos cuyo significado no autorizo y que, por circunstancias ajenas a mi voluntad, considero nociva para la solución del momento político, estéril para mí y perturbador para el conjunto, esa gestión incompatible con mi actuación de siempre cuya modestia abona la rectitud con que procedí ante correligionarios, partidos y, al caso de hoy en el sereno juicio del cuerpo electoral.»

Información de Marina

Del Departamento

Han cumplimentado al Excmo. señor Capitán General, el coronel de Ingenieros de la Armada, don Mateo Abelló, Ingeniero-Director de las Obras del Puerto don Vicente Maer, comandante de navío don José A. Núñez y el capitán primero don Francisco Peces.

—Se pasaporta para Madrid, al subintendente de la Armada don Joaquín Martínez y familia.

—Doña María Josefa Charis Lora debe presentarse en el Negociado de Clases de Capitanía General para recoger un documento.

Del Diario Oficial

Declara aptos para el servicio de submarinos, a los alféreces de navío don José Estrella, don José María Mena, don Roberto Baamonde, don Manuel Cervera, don Jesús Lasheras y don Ricardo Chereguín.

—Idem ídem al segundo maquinista don Santiago Valderas, segundo torpedista electricista don Jesús Lucos y operario de máquinas don Manuel Naranjo.

—Ascienden a maestros radiotelegrafistas, los cabos Enrique Fraga, Pascual Pillado, Juan Carvera, José Porto, Salvador García, Enrique Gomez, José Fernández, Edmundo López Ovidio Rocho, Leonardo Hernández, Hipólito Chicharro, Lázaro Rubio, Manuel Morales, Francisco López, José Guerrero, Rafael Silva, Luis Dacosta y Eduardo Ancoate.

—Promueve al empleo de alférez y destina al tercer regimiento a los alumnos de Infantería de Marina, don Francisco Martínez de Gallegos, don Ramón García Reez, don Arturo Hernández, don Isidoro Fernández, don Valentín Ariza y don Miguel López Vera.

—Concede derecho al percibo de quinquenlos y anualidades reglamentarias a los mayores del cuerpo de auxiliares de oficinas don Ramón Herrera y don Jesús Hernández y el segundo de antigua organización don Andrés Rosique.

DESDE MADRID La quimera de la «Escuela Única»

En el programa del Partido Republicano Radical Socialista, se preconiza la creación de la «Escuela Única Oficial», con enseñanza obligatoria para todos los niños comprendidos en el censo escolar español.

Piden, además, «el sostenimiento y alimentación del niño a cargo de la Nación, durante todo el período de instrucción».

Los que tal desean, o desconocen el censo escolar de España y la potencia tributaria de nuestra patria, y con ello que tan incapaces para gobernar, o son embaucadores que, sabiéndolo, pretenden engañar a los obreros, ofreciendo lo que de ningún modo puede realizarse.

El censo escolar de España, no baja de cinco millones de alumnos.

La enseñanza oficial cuesta unos diez mil pesetas por cada cincuenta estudiantes.

Éngase en cuenta que, en España, por lo reducido de algunos caseríos, existen muchos miles de escuelas con asistencia inferior a treinta, a veinte y a diez alumnos.

Por lo tanto, los cinco millones de escolares, necesitan cien mil escuelas o grados, a ellas equivalentes, cuyo presupuesto, importaría mil millones al año.

Unase a esto el coste del «sostenimiento y alimentación» de los niños, valuado en una peseta diaria y aún algo más, lo que ascendería a mil quinientos millones, calculando en diez meses, cada año, la asistencia de los alumnos a las escuelas.

Total dos mil quinientos millones. Añadamos, además, lo que cuestan las colonias escolares, la segunda enseñanza, la universitaria y las otras especiales, con centros docentes bien montados y profesorado decentemente retribuido y, no exageramos afirmando que, se deben dedicar a la enseñanza unos tres mil millones cada año, de los tres mil quinientos a que asciende todo el presupuesto del Estado.

Se dirá que pueden aumentarse los ingresos y reducirse gastos.

El aumento es muy difícil, dada la potencia económica de España, y la reducción, por extraordinaria que sea y aunque para ello se atropellaran derechos sacralísimos, y se dejarán indolentes servicios insuperables, nunca alcanzaría esa cifra.

Y los millones para el pago de los seguros sociales, que debían preocupar ante todo y sobre todo a esos «creadores» del obrero ¿dónde han de salir?

Perdótese el trabajador de que para atender a todas sus eventualidades: enfermedad, accidentes de trabajo, paro forzoso, natalidad, retiro, etc., se necesitan muchos centenares de millones, a los que tiene derecho todo el que honradamente trabaja.

El problema de la cultura sólo tiene una solución: fomentar la enseñanza privada, por ser la más eficaz y menos costosa al Estado y a la sociedad.

Y si esta enseñanza es dada por las Ordenes religiosas, resulta extraordinariamente más económica, por el menor coste de la vida de los que viven en comunidad.

Imaginad que los maestros y catequistas del Estado formasen un solo hogar, sin atender al sustento de sus respectivas familias, al abrigar otras aspiraciones que el fomento de la cultura, a cambio de una frugal comida y un modesto vestido seguramente que el importe del personal de instrucción, se reduciría a menos de la quinta parte.

Este es el servicio que a la sociedad prestan las Ordenes religiosas, las cuales abonan a nuestra patria más de doscientos millones anuales a juzgar por el número de alumnos que instruyen en sus colegios.

Por eso las Ordenes religiosas, dedicadas a la enseñanza, con subvenciones de los países más cultos del mundo, como en Alemania, Inglaterra, Norteamérica y en la misma Francia, sin contar la mayor parte de las repúblicas y China, India y Japón.

Si fueran verdaderos amantes de la cultura, los que con tan irrealizables proyectos se dirigen al pueblo español, sin regalar todo el apoyo posible a lo oficial, encarecerían la enseñanza privada, única que en nuestra patria puede satisfacer las necesidades culturales del censo escolar; más para ellos, parece que lo de menos es la cultura del pueblo; quieren a toda costa deschristianizarle, trocándolo en materia apta para que sirva de base al bolchevismo, con todos sus funestos postuados de esclavitud, hambre y deshonra.

Esta es la quimera de la escuela única.

Elias Olmos

(De «Prensa Asociada»)

Visita de Inspección

Con objeto de girar una visita a la Prisión Central de esta plaza llegará a Cartagena el Inspector General de Prisiones don Crispín García de la Vega.

Esta tarde en el correo, terminada la misión que le trajo regresó a Madrid dicho alto funcionario al que acompaña su secretario.

También he vuelto el Inspector regional del ramo don José Hernández Martínez, quien en virtud de un orden telegráfico de la Superioridad se ha hecho cargo de la Dirección de esta Prisión Central, en la que cesó el señor don Claudio Aldas.

El señor Hernández Martínez es muy conocido y estimado en Cartagena donde ya ejerció la dirección del mencionado establecimiento penitenciario.

UN BULO MAS

Cuenca.—El asunto de los Paños no tiene ninguna importancia, y es cosa corriente. Todos los veranos, al bajar el curso, se marchan los algarrunos a otras partes de España, y al agosto vienen nuevos alumnos, quedando en esta durante el verano algunos superiores y hermanos al cuidado de la Casa.

No es verdad, pues, que haya abandonado el Colegio.

Espectáculos

Cine Sport.—Hoy «Sueños de amor» por Joan Crawford y «Españes a galop» (cómico).